

**Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе
Елены Сергеевны Затеваловой «Проявление эффекта Мак-Гурка при
восприятии аудиально-визуальных стимулов носителями русского языка»**

Выпускная квалификационная работа Елены Сергеевны Затеваловой является продолжением исследования, которое она начала в прошлом году в рамках курсовой работы. Изучение аудиовизуальной интеграции при восприятии устной речи – одна из основных задач проекта «Когнитивные механизмы обработки мультимодальной информации: тип текста и тип реципиента» (грант РФФ №21-18-00429, рук. – Т.В. Черниговская), и проведенные Еленой Сергеевной эксперименты – важная составляющая работы, которая ведётся по этому проекту. Выявление сочетаний аудиального и визуального сигналов, интерпретация которых вызывает наибольшие сложности для носителей русского языка, – это один из возможных шагов на пути разработки объективных методов оценки индивидуальных различий в восприятии мультимодальной информации.

Я полностью удовлетворена работой с Еленой Сергеевной. За два года она научилась разрабатывать дизайн психолингвистического эксперимента и оценивать сильные и слабые стороны экспериментальной процедуры, провела несколько экспериментов с использованием гугл-форм и специализированного программного обеспечения PsychoPy, освоила статистические методы анализа данных в программе JASP. На всех этапах работы я видела искреннюю заинтересованность Елены Сергеевны в исследовании, желание добраться до сути даже в самых сложных вопросах и готовность совершенствоваться. Промежуточные результаты работы обсуждались на нескольких конференциях и отражены в трёх публикациях (две из них в сборниках, индексируемых РИНЦ, одна – в издании, индексируемом Scopus). Результаты, описанные в ВКР, будут представлены в постерном докладе “The McGurk Effect in Russian listeners” на одной из центральных международных конференций по психолингвистике “Architectures and Mechanisms for Language Processing” (AMLAP-29), которая пройдёт в Испании 31 августа – 2 сентября 2023 года.

Не могу не отметить личные качества Елены Сергеевны: мне всегда было приятно и интересно с ней общаться, она отзывчивая и внимательная студентка, готовая не только заниматься своим исследованием, но и помогать другим студентам, которые входят в нашу научную группу.

Считаю, что текст работы Елены Сергеевны Затеваловой полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к ВКР бакалавров СПбГУ. Текстовые совпадения, зафиксированные системой Blackboard, включают в себя преимущественно позиции из списка литературы, корректно оформленные выдержки из публикации, подготовленной Еленой Сергеевной в соавторстве с

коллегами из нашей научной группы, а также разного рода клише. Отдельно хотела бы отметить, что мне очень понравилась теоретическая часть работы: Елене удалось обработать и удачно представить большое количество источников, глава читается на одном дыхании, мои правки в этой части работы были минимальными.

Уверена, что дальнейший профессиональный путь Елены Сергеевны сложится успешно, и надеюсь, что он будет связан с лингвистикой!



К.ф.н., доцент кафедры общего
языкознания им. Л.А. Вербицкой
Елена Игоревна Риехакайнен